Kleid mit Zopf- und Aranmuster

GroRe 36/38 und 40/42

Die Angaben fir Groflke 40/42 stehen in Klammern. Steht nur eine Angabe, so gilt diese flr beide GroéRen.
alle Grolden.

Sie brauchen

Merinowolle, LL = 120 m/50 g firr Stricknadeln Nr. 3,5 - 4,
ca. 600 (700) g Grau,

Stricknadeln Nr. 4.

Biindchenmuster:

1 Mre, 1 Mliim Wechsel.

Grundmuster:

Glatt re (Hinr re, Ruckr li).

Zopf- und Aranmuster (38 M):

Siehe Diagramm. Dargestellt sind nur Hinr. In den Riickr M stricken, wie sie erscheinen. Die
unterschiedlichen Rapporte stets wdh. 1 Kastchen =1 M und 2 R.

Zopf- Rippenmuster:

M-Zahl teilbar durch 12. 1. Rd: * 3 M li, 2 M re, 3 M i, 4 M re, ab * stets wdh. 2. und 4. Rd: M stricken, wie
sie erscheinen. 3. Rd: *3 M i, 2 M re, 3 M li, 2 M auf 1 Hilfsnadel hinter die Arbeit legen, 2 M re, dann die
M der Hilfsnadel re, ab * stets wdh. Die 1. — 4. Rd stets wdh.

Kraus rechts:

Hin- und Ruckr re, in Rd 1 Rd re, 1 Rd li im Wechsel.

Betonte Abnahmen 1:

Rechter Rand: Randm, 5 M re, 2 M re zusstr. Linker Rand: 1 einfacher Uberzug (= 1 M re abh., die folg. M
re str., dann die abgeh. M uberziehen), 5 M re, Randm.

Betonte Abnahmen 2:

Rechter Rand: Randm, 1 M auf eine Hilfsnadel vor die Arbeit legen, 3 M re zusammen stricken, dann die
M der Hilfsnadel re. Linker Rand: 3 M auf 1 Hilfsnadel hinter die Arbeit legen, 1 M re stricken, dann die M
der Hilfsnadel re zusammen stricken.

Betonte Zunahmen:

Rechter Rand: Randm, 5 M re, aus dem Querfaden zur folgenden M 1 M re verschrankt heraus stricken.
Linker Rand: aus dem Querfaden zur folgenden M 1 M re verschrankt heraus stricken, 5 M re, Randm.
Maschenprobe:

22 M und 29 R =10 x 10 cm (Grundmuster mit Nadeln Nr. 4),

38 M = 16 cm (Zopf- und Aranmuster mit Nadeln Nr. 4),

25 M =10 cm im Zopf-Rippenmuster.

Anleitung

Vorderteil: 116 (124) M mit Nadeln Nr. 4 anschlagen und 5 R im Blindchenmuster stricken, dabei in der
letzten R gleichmaRig verteilt 4 M zun. = 120 (128) M. Nun M wie folgt einteilen: Randm, 40 (44) M
Grundmuster, 38 M Zopf-Aranmuster, 40 (44) M Grundmuster, Randm. In 16 cm Gesamthoéhe fir die
Hiftschrage 1 x 1 M beidseitig abnehmen, dann in jeder 8. R3 x 1 M, in jeder 6. R6 x 1 M und in der
folgenden 4. R noch 1 x 1 M abnehmen und bei allen Abnahmen stets betonte Abnahmen 1 arbeiten.
Nach 8 R fir die Seitenschrage 1 x 1 M beidseitig zunehmen, dann in jeder 6. R noch 6 x 1 M beidseitig
zunehmen und dabei betonte Zunahmen arbeiten = 112 ( 120) M. In 57 cm Gesamthdhe flr die
Raglanschrage 1 x 2 M beidseitig abnehmen, dann in jeder 4. R noch 11 (13) x 2 M beidseitig abnehmen,
dabei betonte Abnahmen 2 arb. In 70 (73) cm Gesamthdhe fir den Halsausschnitt die mittleren 44 M
stilllegen, dann in jeder 2. R 1 x4 M und 2 x 3 M stilllegen und dabei in verkirzten R arbeiten.
Riickenteil:

Gleich wie das Vorderteil beginnen. In 57 cm Gesamthdhe fiir die Raglanschrage 1 x 2 M beidseitig
abnehmen, dann in jeder 4. R noch 13 (15) x 2 M beidseitig abnehmen, dabei betonte Abnahmen 2 arb.
In 74 (77) cm Gesamthdhe die restl. 56 M stilllegen.

Linker Armel:

56 M mit Nadeln Nr. 4 anschlagen und 5 R im Biindchenmuster stricken, dabei in der letzten R
gleichmagig verteilt 6 M zunehmen = 62 M. Nun M wie folgt einteilen: Randm, 11 M Grundmuster, 38 M
Zopf - Aranmuster, 11 M Grundmuster, Randm. In 9 cm Gesamthdhe fiir die Armelschrage 1 x 1 M
beidseitig zunehmen, dann in jeder 8. R 3 x 1 M, danach in jeder 6. R5x 1 M (in jeder6. R4 x 1 M,
danach in jeder 4. R 7 x 1 M) beidseitig zunehmen, dabei betonte Zunahmen arbeiten. In 30 cm
Gesamthohe 1 x 2 M beidseitig abnehmen, dann fir die Raglanschradge am rechten Rand in jeder 4. R 13
(15) x 2 M abnehmen und fir die Raglanschrage am linken Rand in jeder 4. R 11 (13) x 2 M abnehmen



und bei alle Abnahmen wieder betonte Abnahmen 2 arbeiten. In 45 (48) cm Gesamthdéhe am linken Rand
1 x 10 M stilllegen, dann in jeder 2. R 2 x 9 M stilllegen, dabei in verkiirzten R arbeiten. Rechten Armel
gegengleich arbeiten.
Fertigstellung:
Teile It. Schnitt spannen und mit feuchten Tuchern bedeckt trocknen lassen. Die stillgelegten M mit
Nadeln Nr. 4 wieder in Arbeit nehmen und im Zopf-Rippenmuster weiterstr., dabei die
aufeinandertreffenden Randm abnehmen = 168 M und die M so einteilen, dass in der vorderen Mitte 1
Zopf zu liegen kommt.
In der 8. Rd in jedem Rapport in dem Glatt-Li-Streifen vor dem Zopf 2 M li zusstr. = 154 M.
In der 14. Rd in jedem Rapport in dem Glatt-Li-Streifen nach dem Zopf 2 M li zusstr. = 140 M.
Nun werden beidseitig des Zopfes 2 M li gestrickt.
In der 20. Rd in jedem Rapport in dem Glatt-Li-Streifen vor dem Zopf 2 M li zusstr. = 126 M.
In der 24. Rd in jedem Rapport in dem Glatt-Li-Streifen nach dem Zopf 2 M li zusstr. = 112 M.
Nun werden beidseitig des Zopfes 1 M li gestrickt. Noch ca. 8 — 10 cm str., dann M im Maschenrhythmus
abketten und innerhalb der Zopfe vor dem Abketten 2 M re zusammen stricken. Nahte schlief3en.
Zeichenerklarung:
=1Mre
=1Mli
=1 M auf 1 Hilfsnadel vor die Arbeit legen, 1 M li, dann die M der Hilfsnadel re
=1 M auf 1 Hilfsnadel hinter die Arbeit legen, 1 M re, dann die M der Hilfsnadel i

= 2 M auf die 1. Hilfsnadel hinter die Arbeit legen, 2 M auf die 2. Hilfsnadel hinter die Arbeit legen,
2 M re, dann die M der 2. Hilfsnadel li, dann die M der 1. Hilfsnadel re.

= 2 M auf die 1. Hilfsnadel vor die Arbeit legen, 2 M auf die 2. Hilfsnadel vor die Arbeit legen, 2 M
re, dann die M der 2. Hilfsnadel li, dann die M der 1. Hilfsnadel re.
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Zeichenerklarung:

H=1Mre

H=1Mli

B =1 M auf 1 Hilfsnadel vor die Arbeit legen, 1 M li, dann die M der Hilfsnadel re

=5 =1 M auf 1 Hilfsnadel hinter die Arbeit legen, 1 M re, dann die M der Hilfsnadel li

= =2 M auf die 1. Hilfsnadel hinter die Arbeit legen, 2 M auf die 2. Hilfsnadel hinter die Arbeit
legen, 2 M re, dann die M der 2. Hilfsnadel li, dann die M der 1. Hilfsnadel re.

AT =2 M auf die 1. Hilfsnadel vor die Arbeit legen, 2 M auf die 2. Hilfsnadel vor die Arbeit legen, 2
M re, dann die M der 2. Hilfsnadel li, dann die M der 1. Hilfsnadel re.



